



“龙丰”路径:小辣椒大产业助农增收

本报记者 樊明富

近日,在播州区新民镇龙丰村,当夜幕降临,一场场院坝群众会在各村民组各自进行。驻村第一书记黄健告诉记者,党的二十大胜利闭幕后,驻村工作队和村两委一班人利用晚上时间,走遍全村27个村民组,把党的二十大精神学习宣传宣讲到每一户群众,传送到每个村民。在宣讲过程中,村委结合龙丰村农业产业发展实际,与村民们共同分享党的富民政策,进一步总结今年龙丰辣椒产业发展的成功经验,商讨明年进一步做大做强龙丰辣椒产业的具体措施。黄健说,这种院坝会开得有意义,很受群众欢迎。

据了解,今年,龙丰村辣椒种植实现了让群众增收、产业增效。该村培育出职业椒农300余户,2022年全村种植辣椒2500余亩,其中推广鲜椒417.6亩,实现亩均增收1200元以上,产值达1000万元以上,建起了辣椒加工乡村车间,集体经济增收8万元,初步探索出辣椒产业助农增收的“龙丰”路径。

那么,龙丰村辣椒产业助农增收有什么成功经验,近日,记者通过采访,得出龙丰村辣椒产业助农增收成功路径有三条。

路径一:龙头带动让椒农吃下“定心丸”

在龙丰村,当地村民李光全告诉记者,龙丰村是名副其实的“椒红庭院”的辣椒种植专业村。就他们一家来说,常年种植辣椒保持在10余亩,过去由于销路没有打通,辣椒烘干后就放在家里等商贩上门收购,虽说有虾子这个大市场,但由于信息不畅通、链条没连上,群众对收购价格没有话语权,只会种不会卖,让

中间商赚取了差价,收入受到一定影响。

今年,播州区委、区政府把辣椒产业作为全区农业产业的一项大事抓在手上,提出全面加强辣椒产业链建设。而新民镇又是播州区辣椒产业主产区之一,具有群众基础和一定种植经验的龙丰村则在规划范围内。如何让椒农进一步增收,让产业进一步增效,村支两委带领农户通过多方考察,决定走与龙头企业联手之路。于是,今年年初,龙丰村股份经济合作社便与贵州卓豪农业科技股份有限公司(以下简称卓豪公司)签订种植、收购协议。协议明确:卓豪公司与龙丰村签订种植辣椒订单,按照遵义市辣椒市场近三年辣椒综合均价,分品种、分等级对鲜红辣椒进行保护价收购,如收购时市场价高于保护价,则按当时市场价收购。并在种植技术、生产物资、产品销售等方面提供有效保障,为群众辣椒种植、销售吃下“定心丸”。为加强与卓豪公司对接,明确1名村干部专职负责辣椒产业发展,充分利用开展党员活动日等契机,采取召开现场观摩会、组织到卓豪生产车间观摩等形式,群众思想观念进一步转变,不卖干椒、卖鲜椒已成为大家的共识。

路径二:技术指导、物资服务到户到田地

从辣椒种植一开始,驻村工作队、龙丰村村支两委充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,采取驻村工作队全面参加,村党总支书记统揽、委员包组、党员联户网格化包保模式,围绕讲清楚种植品种、讲清楚种植方式、讲清楚收购模式、讲清楚收益来源、讲清楚

各方职责“五个讲清楚”,召开动员会,逐户进行宣传,群众种植积极性得以充分调动。而卓豪公司则充分发挥技术优势,采取集中授课、现场指导等方式,技术人员常态化进村入户下田针对种植标准、病虫害防护等开展“一对一”技术培训,同时建立涵盖村委会产业负责人、技术人员、椒农的微信群,椒农可随时咨询问题和上传病虫害图片,技术人员24小时在线解答,对线上解答后群众仍不能解决的问题,指派专人到现场进行处置,确保椒农问题第一时间得到解决。

值得一提的是,该村加大农资服务,主动对接卓豪公司,协调提供低于市场价的种子、育苗基质、农膜、肥料等生产物资,村股份经济合作社开展集中育苗,打造标准育苗—农资服务—病虫害防治—技术指导辣椒种植“一条龙”服务链,减少群众生产成本支出,确保品种统一、技术统一。据了解,今年,在辣椒种植季,卓豪公司共为该村椒农提供价值11.06万元的种子、农膜、农药等生产物资,价格较市场零售价低20%左右,椒农节约生产成本2.2万余元。

路径三:家门口的乡村车间应收尽收

今年7月,播州区乡村振兴局等有关部门积极争取扶贫专项资金15万元,在龙丰村办公楼旁建起了占地面积500平方米的乡村车间,终于把收购的触角延伸到群众的家门口,龙丰村鲜椒产业链首次实现种植、销售、加工的闭环运转。今年8月,记者走进了龙丰村乡村车间看到,乡村车间内有真空包装机4台,设置了储藏间、配料间等功能室,

不仅解决了辣椒收购、分选、粗加工等问题,还为群众提供了就业岗位。

黄健告诉记者,加工车间建在村好处多,群众种植的辣椒实现了应收尽收、“吃干榨净”。同时,卓豪公司按照进厂价进行收购,群众不需要承担运费和运损,没有中间商赚差价,把每一分钱都装进群众口袋。

经综合测算,通过与卓豪公司合作,实现亩产鲜椒1500公斤以上,实际收购均价达到每公斤4.6元,亩产值近7000元。今年以来,乡村车间为群众提供临时性就业岗位30余个,按45天收购工期,80元/人/天计算,务工人员人均可增收3000元以上。而且村委与卓豪公司签订的种植、收购协议明确,卓豪公司承租乡村车间使用,每年交付租金,乡村车间加工辣椒,给加工生产分红,加上其他服务费,2022年,通过发展辣椒产业,村集体经济增收8万元。

龙丰村辣椒产业发展路径有效解决了群众不愿种、不会种和村组织不愿发动群众等难题,起到较好示范引领作用。该村辣椒产业实践新路径证明,扩面提标,推广好模式能加速辣椒产业提质增效,通过依托龙头企业带动,在技术服务、销售渠道等方面打消群众顾虑,才能带动群众稳定增收致富。建设乡村车间是助力群众增收、集体增益的有效手段。村委会、村股份经济合作社、企业、农户按照各自职责抓好种植、技术培训指导、收购各项工作,不仅能够推动辣椒产业高质量发展,还能有效破解村集体经济发展无门、龙头企业原料收购难、农民种植后销售难“三大难题”,实现增加村集体经济和群众收入,并融入企业供应链共同发展壮大。

图片新闻



连日来,湄潭县公安局经侦大队组织民警持续开展法律宣传进企业、进集市、进商场、进银行活动,宣传公安机关打击非法集资、合同诈骗、养老诈骗、传销等经济领域违法犯罪的工作成效,以及公安机关深化“放管服”“优化营商环境措施”等便民利民惠民新举措。

(记者 王泰龙 摄)



近年来,务川自治县因地制宜调整农业产业结构,大力发展“一村一品”产业项目,打造中药材、精品水果、茶叶、羊肚菌等特色产业,把荒坡闲地转化为经济效益较好的“花果山”“采摘园”,既发展壮大村集体经济,也带动了当地村民增收致富。

图为该县柏村镇镇长脚村果农在采摘金桔。

(记者 徐飞 摄)



当下,余庆县白泥镇满溪村的橘园里,一个个黄色的蜜橘挂满枝头。近年来,满溪村依托优势资源,种植蜜橘3500亩,平均亩产量8000余斤,不仅带动周边群众发展特色产业致富,还大量吸纳周边闲散劳动力就近就业,持续增加收入。图为村民在采摘蜜橘。

(记者 一丁 摄)

贵州苟江(和平)经济开发区

以一流营商环境助力高质量发展

本报讯 今年以来,贵州苟江(和平)经开区围绕全市“营商环境整治年”主题活动,坚持市场化、法治化、便利化原则,不断深化“放管服”改革,深入贯彻“贵人服务”理念,打造“遵满意”政务服务品牌,落实好营商环境建设各项要求,全力提升企业服务质效,切实化解企业发展难题,促进了经开区高质量发展。

“三级包保”进企业,靠前服务稳增长。该经开区管委会建立了“县级领导包产业、科级领导包规模企业、一般干部包中小企业”的“三级包保”制度,县领导和科级领导分别包保联系75家规模企业,全体干

部分别包保联系1-6家中小企业,主动深入辖区企业开展走访活动,全面了解企业用工、生产和办证等情况,帮助企业切实解决生产经营和发展中遇到的具体困难和问题,进一步增强企业动力。今年前9月,该经开区完成总产值241亿元,规模以上工业总产值188.41亿元,全年预计完成总产值315亿元,规模以上工业总产值245亿元。

千方百计为企业解难题,诉求办理求实效。坚持把“优化服务、落实政策、解决问题”贯穿于营商环境建设全过程,把帮助企业排忧解难作为工作的出发点和落脚点,着力在解决问题上持续发力;通过营商

环境大走访活动,聚焦企业痛点、难点、堵点问题,进一步畅通企业诉求渠道,广泛收集企业难题,建立问题台账,分类交办催办,全力做好对接,推动问题解决,确保企业诉求有求必应、解决有效、落实有力。今年以来,累计收集企业诉求和上级转办事项179件,已办结179件。

落实政策助企业,资金帮扶强信心。持续开展“清、减、降”,用好“政策包”,打好“组合拳”,扎实落实好中央、省、市、区关于稳住经济的一揽子政策措施,确保各项惠企政策“能享的享到位、该免的免到位”,让政策红利转化为企业发展动力。今年以来,该经开区累计为企业争取各

类政策资金10789.03万元,其中帮助企业申报新动能基金5000万,申报专精特新“小巨人”奖励补助资金240万元,为31家中小企业(个体工商户)减免租金270.9万元;组织多家银行机构召开政银企座谈会10次,帮助企业融资解决流动资金5278.13万元。

贵州苟江(和平)经开区相关负责人表示,优化营商环境不仅是塑造发展新优势的关键之举,也是推动高质量发展的题中之义。将继续把优化营商环境向纵深推进,坚持助企纾困与激发活力并举,不断激发新动能、迈上新台阶。

(王天涯)



讲文明 树新风

善待老人就是善待未来的自己

